Fémtargyak usztatasa
(Mend molnarkak)

Korosztaly: 9-12 évesek
Id6tartam: 15 perc

Eszkiozik és anyagok
e fém rajzszog, fém gombosti, gémkapocs, sorosdoboz nyito, zsilettpenge, 20 filléres — didkok szamanak
megfelelGen
e ivegpohar vizzel — diakok szamanak megfelelen (érdemes enyhén megszinezni)
e szappan/mosogatoszer oldat — csoportok szamanak megfelelGen, kis tivegesékbe adagolva
e cseppentd — csoportok szamanak megfeleléen
e darab rongy — csoportok szamanak megfelel6en
e talca — csoportok szamanak megfelel6en

Elokésziiletek

Beltéri

Készitsiik Ossze a talcakat: mindegyikre tegytink 3-4 db-ot a fém targyakbdl és iivegpoharbdl, egyet-egyet a
mosogatoszert tartalmazo tivegesébdl, a cseppent6bdl és a rongyboll

1 eiras

1. Osszuk a tanuldkat 3-4 £6s csoportokral Mindegyik csoport asztalara helyezzink egy talcat az Eldkésziileteben
leirtaknak megfelelGen!

2. A didkok toroljék alaposan szarazra a fém targyat a ronggyal!

3. Helyezzék a fém targyat 6vatosan a vizzel teli poharbal Mi torténik? (Ha valamelyik lesiillyedt véletlentl, akkor
szedjék ki a vizbdl, tor6ljék meg, aztan probaljak meg ismét.)

5. Ovatosan cseppentsenck szappan (mosogatészer) oldatot a viz tetejére! Mi tértént most? Vajon miért?

Magyarazat:
A viz felileti fesziltsége abbdl adddik, hogy a vizmolekulak (H.O) erésen vonzzak egymast. Ez a vonzas

hidrogénkoétéseket (H-kotések) hoz létre. A vizmolekulak elektromos toltése nem egyenletesen oszlik el, igy a pozitiv
toltést fele (H) erésen vonzza a masik molekula negativ t6ltést felét (O). A felilleti fesziiltség olyan erés, hogy a viznél
nehezebb rovarokat és apro targyakat képes megtartani, ezért nem stllyednek el. Amikor szappant adunk a vizhez, a
felileti fesziltség meredeken csokken, mivel a vizmolekulak kozotti H-kotések nagy része megszakad. A
szappanmolekulak két részbol allnak: viztaszit6 ,,farok” (hidroféb rész) és vizkedveld ,.fej” (hidrofil rész). Mivel a
»farok” részt a viz taszitja, az a felszin felé helyezkedik. A ,,fej” résszel ugyanigy H-kotések alakulnak ki, de ezek
sokkal gyengébbek, mint a vizmolekuldk k6zott. Szappanos vizben a feliileti fesziiltség tal gyenge ahhoz, hogy elbirja
a gombostlt (vagy a molnarkat), ami ennek kovetkeztében elstllyed.

Ugyanez mikodik mosasnal is, csak akkor a ,,farok” résznek van szerepe a szennyezédések ,,befogasaban”.

Valtozat

Készitstink molnarka robotot!

A kovetkez6, masfél perces videé megmutatja, hogyan: https://www.youtube.com/watch?v=8h7UZ8pE Q0
A feladat leirasa elérheté angolul itt: https://www.sciencebuddies.org/stem-activities/build-a-water-
strider?from=YouTube

A tanaroknak sz6l6 utmutaté pedig itt: https://www.sciencebuddies.org/teacher-resources/lesson-plans /water-
strider-survival-adaptations?from=YouTube

Irodalom, tovabbi informacio
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